

我的城市



我的家



十八般武器齐上阵

高科技环卫神器纷纷上路

在风风火火的创卫中,十八般武器齐上阵。高科技的环卫工具,除尘神器、清扫神器、专治野广告的神器纷纷上道大显身手。



雾炮车正在给工地降尘。

文/片 本报见习记者 王小蒙

雾炮车:兜转一天不停歇,专治扬尘和雾霾

28日凌晨四点,交警培训中心正在挖槽出土,一台肩扛“炮筒”的白色大车正开足马力,对准扬起的阵阵尘土。它喷出的水雾“炮弹”迅速将扬尘包围,把扬尘安全降落到地面。

这台自重就有十吨的庞然大物就是除尘神器“扬尘治理专用车”,又称雾炮车。2014年时历下区环卫局购置了两台,一台价值90万元。它射程可达120米,1小时内“弹幕”可覆盖3万平方米。

创卫中,雾炮车大显身手,尤其

是雾霾扬尘天,不少市民都能看到它那庞大的身躯。雾炮车车尾的炮头上安了一圈约60个水嘴,通过水泵把水从储水箱里抽出,炮尾部的风机高频率鼓风,把水嘴喷出的水吹成水雾。将飘浮在空气中的污染颗粒物迅速逼降地面,达到清洁净化空气的效果。

这两台已经服役一年的雾炮车,每台都至少走过2000多公里的路程。它每天的平均工作时间超18小时,可以说除了加水和在路上,它一刻不停地跟雾霾扬尘“战斗”着。

“歇人不歇马。”历下区城管局渣土扬尘综合整治办公室的马肖纯说,雾炮车驾驶员一个班上24小时,哪里有需求就往哪开。“哪里有出尘我们就往哪里去,像出尘的工地,挖槽开槽的工地,我们都会主动去喷洒降尘。”

据马肖纯介绍,目前历下城管局的两台雾炮车很“抢手”,工地如需降尘,雾炮车可免费前去助阵。另外,一些重点路段像龙鼎大道、西蒋峪工地、恒大工地、转山隧道等工地,也是雾炮车的重点“看护”对象。

小型机扫车:别看我身躯小,灵活清扫少不了

与庞大的雾炮车相比,电动三轮车一般大的小型机扫车确实身段迷你,可它却像雾炮车一样能干。它能吃尘土抓脏物,灵活清扫可是离不了它,也是济南高科技环卫的神器之一。

相对于大型机扫车的轰鸣,小型机扫车总是“低调”地把路边尘土和树叶吃进肚。车头和车底的四个吸尘装置,无论是精细的沙粒还是小型的碎片都无处可逃。

这些进口的德国凯驰小型机扫车身价不菲,由历下区城管局女子机扫中队开着,专门负责旅游景点、

繁华商贸区及人行道、开放式小区等区域,包揽了10万平方米的保洁工作。

何丽灵是女子机扫中队的一员,在她队里,最小的姑娘是“95后”杨树春。每天,她们要凌晨四点半到队,五点到达负责的路段,一度要忙到晚上十点才能收车。

小型清扫车弥补了人力保洁的不足。“一天中最热的时段,道路保洁员们都避暑休息了,正好是机扫车最忙碌的时候。像华强广场每天中午11点半到12点半用餐的人多,机扫车要一刻不停地转来转去。”



小型机扫车在路边清扫。

高温高压清洗车:专治城市小广告,三秒统统消灭掉

除了空陆两维的高科技工具,无处不在的小广告也碰到了利器。一台普通的环卫车,加装了高温高压清洗设备,就成了专治小广告和油污的神器。

清洗车后拉着一根长长的管子,管子接着一把长约两米的清扫枪,保洁员手持清洁枪,枪头喷出细水柱,不论广告牌还是隔离栏杆上的小广告,三秒统统消灭掉,并不会造成破坏。

接着,枪头又对准粘在人行道

上已经乌黑的口香糖,不到十秒钟,地上的点点脏污就不见了,连地面上时间很久的油污也能轻松洗净。济南市城管局机扫大队邵帅告诉记者,春节前从国外进口四台清洗设备,针对性地清理小广告等,水温和水压可根据需求调节。“最高温度能到90℃,最大压力能到300公斤,像小广告用150公斤的压力就能清除干净。”

“以前清理小广告,要把环卫工人都动员起来,用铲子、钢丝球人

工清理,费工夫不说,还清理不干净。”保洁员高德明负责从燕山立交到玉函立交路段,在没有清洗设备前,清理小广告可是头等麻烦的事。

“两段立交桥之间有二十多座公交站牌,现在两个人一天就能把这个路段清理完。”高德明说,这套设备每次可携带两升水,能连续操作两个小时。现在这些清洗车在工业南路和经十路上来回转,轻松清除各种顽固污垢。

“十八般武器”齐上阵,城市垃圾无处遁形

除了高科技的设备,环卫工人们还自制各种小工具,以应对各类保洁需求。历下城管便自制18种小工具,像小铲子、小刷子、小钩子、小棍

子、小夹子等,“十八般兵器”将保洁做到细致。

无论人行道的污渍、积土、地面上的小广告,还是主次

道路隔离墩底部排水孔积存的污物,缠挂在树枝上的塑料袋等,都逃不掉十八般兵器织就的清洁网。

身边小细节 城市大文明

一位居委会主任的创卫心得

“表面文章、形式主义根本站不住脚,关键还要看平时行动。”历下区解放路街道历山路社区居委会主任董继红认为,要想让家园长期整洁如新,关键要靠大家伙儿。取得居民的理解、支持,这里面凝聚着点点滴滴的智慧和努力。

本报见习记者 范佳

亲自带头干活,取得居民理解

“今年的创卫工作要轻松很多,一方面居民的卫生观念增强了,另一方面之前打下了很好的环境卫生基础。”但谈起最初创卫工作的开展,董继红坦言,这个工作要付出点点滴滴的努力,第一关就是取得居民的理解,让大家把心敞开。

“并不是在楼底下一喊打扫卫生了,大家伙儿就会纷纷响应的。”董继红说,现在居民的维权意识都很强,绝对不能强制,而要相互理解和沟通。“一开始,有些居民安于现状,认为在楼道里堆放杂物没什么不妥。而且各户之间存在观望心理,101室收拾了堆放在外的杂物,102室却不收拾,101室就会有意见。所以,要做就要做得彻底。”

居委会的工作人员扛着扫帚、拖把,把楼道擦得焕然一新,居民们尝到了甜头,感觉到了清爽,反而不愿意再乱放杂物了。东舍坊居民王秀华感慨:“大夏天的这么热,居委会的工作人员也不叫我们,就悄悄地在楼道里干起来,把楼道打扫得这么亮堂。我们看到了很感动,也主动加入了进来。”

除了楼道卫生,治理门头房占道经营也花了董继红不少心思。首先她挨家发了一封信告知,取得居民们的初步理解。

“不少门头房的经营者不是本地人,和我们交流时不说普通话,说的方言我们听不懂,心里真着急啊,但是也要耐下心来,一点点做工作。”董继红总结的方法就是先易后难,先从开门头房的本社区居民开始做工作。

门头房经营者间也存在攀比观望心理,他们难免有疑问:“为什么只让我把堆在外面的东西收进去,不让其他家收进去?”这时,董继红告知因为他们店讲文明,讲诚信,能够以身作则。

董继红的心得是:“人都是善良的,对方做得不好的时候不要直接指出来,而是采取聊天的方式,不让他们有抵触心理。等到大多数人都做好的时候,做得不好的人也就不好意思露头了。大环境规范了就会进入一个良性循环,越来越好。而且要培养居民的民主习惯,不是自己说了算,而是大家商量着来。”

发动居民力量,培养环保意识

“仅靠我们几个工作人员,哪能忙得过来?要想小区长期美下去,还是要靠居民平时维护。”董继红介绍,志愿者在美化社区环境中发挥了重要的作用。

历山路社区的志愿者队伍由来已久,近两年来更加系统规范起来。社区志愿者主要是老年人,目前已经有60人。此外,社区还与山东大学合作,每年有200名大学生志愿者来社区实践服务。

董继红认为,通过身边人感染身边人,比居委会做工作效果要好得多。邻里之间,拉家常时说一句:“你看这门口这么脏,打扫打扫吧,大家都受益,多好啊。”邻居听起来更容易接受。

如何调动起志愿者的积极性,董继红也有自己的想法。“小区里有很多老年人很热心,他们总说‘反正在家里也没事,出来转转,打扫打扫卫生,就当锻炼身体了’。其实他们在家看电视更舒服,他们这么支持我们的工作,是因为居委会和大家伙儿建立了感情。”

董继红来历山路社区当居委会主任仅半年,已经和社区居民打成了一片。她平时随身带着一个笔记本,里面记录着居委会工作人员联系方式,以及社区里各个楼道及居民的情况。遇到问题或者特殊居民,她都会及时记录下来。

按照工作日程,她下午5点就可以下班回家了。但她常常忙到7点才往家走。下班后,她往往拿着马扎往居民堆里一坐,就家长里短地拉起呱来,渐渐围上来很多居民,谈笑间彼此的信任和联系就建立了起来。

“除了发动志愿者,提高居民的环保意识很重要。”有件事给董继红留下了深刻的印象。有一天,在小区广场上,一位妈妈随手将擦鼻涕的纸巾扔到了地上。她还在上幼儿园的女儿忙跑过去,逼着她把纸巾捡起来扔进垃圾桶里。

董继红担心,如果这位家长多次随地乱扔垃圾,孩子的环保意识就淡薄了。这个暑假,她计划把社区的孩子们聚集起来开展环保活动,让环保的观念一直延续下去。